

Идрисов Габделькарим Рамилевич

студент

Юсупов Тимур Камилевич

студент

Научный руководитель

Исаев Эдуард Евгеньевич

соискатель, старший преподаватель

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

г. Казань, Республика Татарстан

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО И ЕГО РОЛЬ В ПРЕДУПРЕЖДЕНИИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ

Аннотация: в статье приведены различные точки зрения и подходы ведущих ученых специализирующихся в области теории государства и права в трактовке такого понятия, как гражданское общество. Особое внимание уделяется трактовке и анализу способов предотвращения правонарушений со стороны граждан. Применены диалектический, системный и функциональный методы исследования проблемы, а также приведены пути её решения.

Ключевые слова: гражданское общество, глобализация, правонарушение, воспитательное воздействие, правопорядок, законодательство, ситуативные предупреждения.

В наше время в условиях глобализации социальных процессов, увеличения численности населения и усложнения общественных отношений участие гражданского общества в обеспечении правопорядка как никогда актуально. Развитие информационных технологий, принципиально новые способы совершения противоправных деяний, маргинализация [7–8] отдельных слоев населения, социальное неравенство – все эти факторы, несомненно, свидетельствуют о необходимости вовлечения граждан в деятельность по предупреждению противоправных деяний.

Очевидным является тот факт, что для обеспечения высокого уровня правопорядка участия лишь органов государственной власти недостаточно. Индивид как член общества и как самостоятельный субъект правоотношений способен повлиять на те или иные процессы, происходящие в социуме.

Прежде чем переходить к проблеме гражданского участия в процессе предупреждения необходимо детально исследовать гражданское общество как социологический и правовой феномен. С точки зрения теории государства и права, в наиболее общем понимании гражданское общество представляет собой совокупность общественных отношений, относительно не зависимых от государства [5, с. 354]. Однако данный подход хоть является более простым в понимании, однако не дает полного представления о существе этого понятия – оно многогранно и многоаспектно. Например, согласно В.С. Нерсисянцу, гражданское общество рассматривается как социальная система, оказывающая влияние на формирование государства, способная самостоятельно укреплять свои положительные аспекты и отвергать негативные. В то время как Н.И. Матузов видит гражданское общество как в основном экономическую сферу, где развиваются реальные взаимоотношения между людьми.

В общем, существуют два основных подхода к трактовке гражданского общества. Первый полностью разделяет государство и гражданское общество, рассматривая последнее как неполитическую сущность, которая регулируется членами общества без вмешательства государства. Вторая концепция, напротив, признает политическую составляющую в гражданском обществе, включая комплекс отношений, в том числе политических, направленных на удовлетворение потребностей населения и групп индивидов.

Безусловно, важно рассмотреть понятие «правонарушение», которое занимает своё место в правовой теории. Правонарушение представляет собой незаконное и виновное деяние в форме совершения или бездействия, которое может нанести ущерб государству, обществу или отдельным лицам, совершаемое лицом, которое имеет способность быть субъектом правонарушения. Это ключевое

понятие в правовой теории, необходимое для понимания как функционирования общества в целом, так и работы государства.

Физические лица могут принимать на себя ответственность за предотвращение нарушений закона через соответствующие органы и самостоятельно. Самостоятельные действия граждан могут быть только исключительно законными.

В частности, ч. 3 ст. 17 Конституции Российской Федерации предусматривает, что «осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц» [1]. Иными словами, защита прав и свобод человека может осуществляться любыми способами, если это не нарушает прав и свобод других лиц. В определенных ситуациях закон позволяет ограничивать права и свободы других лиц, таких как в случае применения «принудительной обороны» или в случае крайней необходимости.

Также стремление граждан участвовать в предупреждении преступлений отражает правовую осознанность и законопослушный менталитет государства. Изучение, проведенное в области юридической литературы, указывает на то, что граждане могут предотвращать правонарушения различными способами:

Посредством ситуативных предупреждений, которые делаются в момент, когда лицо подозревается в совершении преступления или, когда о нем становится известно. Этот вид предупреждений редко используется из-за страха перед риском, связанным с возможной опасностью для собственной жизни или жизни близких.

Путем воспитательного воздействия, который имеет более продолжительный и фундаментальный характер. Этот вид воздействия осуществляется ближайшим окружением лица и направлен на формирование идеологических установок, а не только на констатацию совершения преступления. Этот метод применяется не только в семейной среде, но и в рабочих коллективах, а также на специальных семинарах, тренингах и других мероприятиях, направленных на профилактику правонарушений через повышение правовой осведомленности общества.

Говоря о таком направлении профилактики правонарушений как воспитательное воздействие, необходимо упомянуть проблему маргинализации общества. В этой связи, безусловно, необходимо обратиться к научной литературе.

Огромный вклад в изучение проблемы маргинализации (с правовой точки зрения) внесла Р.Ф. Степаненко, в диссертации которой были выявлены основные предпосылки, условия и иные факторы, влияющие на появление таких деструктивных социальных групп и причины совершаемых ими правонарушений, такие как нищета, безработица, беспризорность и др. [7]. Кроме того, выработан и понятийный аппарат – Р.Ф. Степаненко представляет дефиниции важнейших социально – правовых явлений. «Так, маргинальность определяется, как междисциплинарное понятие, которое синтезирует в себе комплекс гуманитарных и естественнонаучных знаний, употребляемое для обозначения специальных характеристик лиц (групп), находящихся в пограничном и отчужденном положении по отношению к доминирующим социальным структурам общества и его соционормативной системе» [8]. Разумеется, в работах Степаненко рассматриваются также способы предупреждения правонарушений. В частности, автор предлагает обратить внимание на международное сотрудничество в области предупреждения, включив в этот процесс международные организации, органы системы ООН, институты гражданского общества и т. д.

Ещё один способ добровольной профилактики заключается в использовании средств массовой информации и других каналов, которые могут воздействовать на мировоззрение людей без непосредственного контакта. Этот метод имеет потенциал быть особенно эффективным, учитывая, что современное общество в значительной степени зависит от информации, получаемой из интернета и других медийных источников. В наши дни большое влияние на общество оказывают так называемые «лидеры мнений» – видео-блогеры, актеры, певцы и т. д. Поэтому мы считаем, что привлечение таких личностей к проведению правового просвещения граждан через средства массовой информации может быть одним из наиболее эффективных методов профилактики.

Как уже говорилось, современное законодательство направлено на привлечение и поощрение государственных институтов за помощь в обеспечении безопасности и поддержании правопорядка. Так, Федеральный закон от 2 апреля

2014 года №44-ФЗ «Об участии граждан в охране общественного порядка» создает правовую основу для оказания гражданами содействия органам государственной власти и органам местного самоуправления в охране общественного порядка [3]. Конкретно этот правовой документ содержит информацию о целях, основных принципах, обязанностях, правах и других аспектах, связанных с тем, как граждане обеспечивают общественный порядок. Однако, он не включает в себя конкретные меры, способы и особенности предупреждения правонарушений гражданами. В связи с этим возникает необходимость в доработке данного нормативно-правового акта, который, по нашему мнению, требует дополнения соответствующими положениями.

Перейдем к сотрудничеству гражданского общества с органами государственной власти. Говоря о взаимодействии гражданского общества с органами власти в вопросе профилактики правонарушений, необходимо проанализировать нормы Федерального закона «Об участии граждан в охране общественного порядка».

Так, в статье 8 закона перечислены права граждан в рамках содействия правоохранительным органам в вопросе профилактики. Кроме того, глава 4 ФЗ создает правовую основу оказания помощи граждан органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность. В частности, статья 17 определяет, что «отдельные лица могут с их согласия привлекаться к подготовке или проведению оперативно-розыскных мероприятий с сохранением по их желанию конфиденциальности содействия органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность, в том числе по контракту» [2].

Кроме того, закон предоставляет специальные правовые гарантии для участников гражданского контроля, таких как народные дружины, внештатные сотрудники полиции и помощники оперативных органов. Необходимо отметить, что для достижения максимальной эффективности этого правового механизма требуется дополнительное совершенствование и поддержка со стороны государства. Несмотря на существующую недоверчивость в обществе по отношению к народным дружинам, имеется положительный опыт их работы, как например, помощь полиции во время футбольного матча «Спартак» – «Мордовия», когда

более двухсот добровольцев приняли участие и были вознаграждены. Исходя из нашего мнения, существует два подхода к решению проблемы профилактики правонарушений, которые должны быть внедрены одновременно.

Первый подход заключается в финансовом решении. Для эффективного регулирования общественного порядка на законодательном уровне необходимо рационализировать методы его осуществления. Это включает в себя рассмотрение вопросов изменения существующих нормативно-правовых актов в области предупреждения правонарушений и правовые инициативы со стороны членов гражданского общества.

Второй подход – идеологический. Все субъекты правоотношений по профилактике правонарушений должны уделять внимание правовому просвещению и разработке новых способов позитивного воздействия на общество. При этом данная деятельность должна основываться на принципах честности, добросовестности, последовательности, законности, а также уважения к чести и достоинству человека и гражданина.

Подводя итог, хотим отметить, что предложенные варианты решения проблемы участия гражданского общества в сфере предупреждения правонарушений, на наш взгляд являются наиболее эффективными и, несомненно, в условиях наших реалий гражданское общество необходимо всё больше и больше привлекать население к участию в этой деятельности.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) (с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020 г.) // СПС КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 20.04.2024).

2. Федеральный закон «Об оперативно-розыскной деятельности» от 12.08.1995 №144-ФЗ (последняя редакция) // СПС КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 20.04.2024).

3. Федеральный закон «Об участии граждан в охране общественного порядка» от 02.04.2014 №44-ФЗ (последняя редакция) // СПС КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 20.04.2024).
4. Матузов Н.И. Теория государства и права: учебник / Н.И. Матузов, А.В. Малько. – 5-е изд. – М.: Дело, РАНХиГС, 2022. – 528 с. – EDN SPADNQ
5. Морозова Л.А. Теория государства и права: учебник / Л.А. Морозова. – 6-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма, Инфра-М, 2024. – 464 с.
6. Проблемы общей теории права и государства: учебник / Институт государства и права РАН; под общ. ред. В.С. Нерсесянца. – 2-е изд., пересмотр. – М.: Норма, Инфра-М, 2023. – 816 с.
7. Степаненко Р.Ф. Предупреждение преступлений, совершаемых лицами, ведущими маргинальный образ жизни: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08. – Казань, 2005. – 220 с. – EDN NNGXPJ.
8. Степаненко Р.Ф. Социологические предпосылки общеправовой теории изучения маргинальности / Р.Ф. Степаненко // Вестник экономики, права и социологии. – 2010. – №4. – С. 114–119. – EDN STVQAF.